

Т.Н. Виценец  
**ПОТЕНЦИАЛ СБЕРЕЖЕНИЙ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ  
РЕГИОНА КАК ИСТОЧНИКА ИНВЕСТИЦИЙ  
(НА ПРИМЕРЕ ПРИМОРСКОГО КРАЯ)**

*В статье рассматривается потенциал сбережений домашних хозяйств, среднестатистические денежные доходы и средняя заработная плата населения, скорректированные на прожиточный минимум. Выявлено, что Приморский край Российской Федерации является одним из самых благоприятных регионов для жизнедеятельности и развития многоотраслевой экономики.*

*Ключевые слова:* домашние хозяйства, инвестиции, инвестиционный климат, региональная экономика, структура доходов населения.

*Табл. 1. Лит. 12.*

Т.М. Віценець  
**ПОТЕНЦІАЛ ЗАОЩАДЖЕНЬ ДОМАШНІХ ГОСПОДАРСТВ  
РЕГІОНУ ЯК ДЖЕРЕЛА ІНВЕСТИЦІЙ  
(НА ПРИКЛАДІ ПРИМОРСЬКОГО КРАЮ)**

*У статті розглянуто потенціал заощаджень домашніх господарств, середньодушові грошові доходи і середню заробітну плату населення, скореговані на прожитковий мінімум. Виявлено, що Приморський край Російської Федерації є одним з найсприятливіших регіонів для життєдіяльності й розвитку багатогалузевої економіки.*

*Ключові слова:* домашні господарства, інвестиції, інвестиційний клімат, регіональна економіка, структура доходів населення.

T.N. Vitsenets<sup>1</sup>  
**POTENTIAL OF HOUSEHOLD SAVINGS  
IN A REGION AS A SOURCE OF INVESTMENTS  
(PRIMORSKIY KRAI STUDY CASE)**

*The article considers the potential of household savings, the average per capita money incomes and an average salary of the population corrected on the minimum living wage. It is revealed that Primorskiy Krai is one of the most favorable regions in Russian Federation for activity and development of a diversified economy.*

*Keywords:* households; investments; investment climate; regional economy; structure of population incomes.

**Постановка проблемы.** В теории социальных и экономических наук не прекращается дискуссия о роли домашних хозяйств в организации экономических отношений возникающих между основными элементами финансовой системы: государством, хозяйствующими субъектами и населением.

Увеличение интереса к изучению финансов домашних хозяйств связано с тем, что размеры финансовых ресурсов, которые находятся в распоряжении населения, в организованном и неорганизованном виде, по своим размерам соизмеримы с объемами внутренних и внешних заимствований, государственных и частных компаний, привлекающих инвестиции в реальный сектор экономики.

---

<sup>1</sup> Far East Federal University, Vladivostok, Russia.

**Анализ основных публикаций.** Крестьянское домашнее хозяйство и его социально-экономические особенности в различные периоды являлись объектом изучения для различных ученых (Г. Беккер [3], З. Боди [4], И.А. Бондаренко [5], В.К. Гуртов [7], Е.А. Дмитриева [9], С.М. Зеленков [10], Р. Мертон [4]). Основное внимание уделялось внутренней организации крестьянского хозяйства, вне зависимости от того, как оно взаимодействовало с народно-хозяйственной системой в целом [2].

**Цель исследования.** Изучение инвестиционных возможностей домашних хозяйств в РФ (на примере Приморского края).

**Основные результаты исследования.** Для современного состояния российской экономики проблема инвестиционных ресурсов является достаточно острой и трудноразрешимой. Со стороны государства, банковского сообщества, предприятий ведется все более активный поиск источников финансирования для удовлетворения инвестиционных потребностей.

Приморский край является одним из самых благоприятных регионов для жизнедеятельности и развития многоотраслевой экономики. В соответствии со сводными региональными показателями в крае зарегистрированы наибольшее количество предприятий и организаций (36,3% на 01.01.2010), наивысшая численность населения (30,8% на 01.01.2010) и среднесписочная численность работников (26,7% — данные за ноябрь 2009 г.) [11].

Приморский край обеспечил 20,4% величины валовой добавленной стоимости регионов ДВФО (данные за 2007 г.). По состоянию на 01.01.2010 Приморский край имел ведущие позиции по таким показателям, как оборот организаций по хозяйственным видам экономической деятельности (29,9%), объем платных услуг населению (27,8%), оборот розничной торговли (27,7%), ввод в действие жилых домов (26,2%), производство сельскохозяйственной продукции (25,4%) [12]. По объему инвестиций в основной капитал, объему строительства и обороту общественного питания Приморскому краю принадлежало второе место (после Республики Саха (Якутия)).

Вместе с тем, по данным официальной статистики, Приморский край остаётся «бедным» регионом.

Душевые денежные доходы и средняя заработная плата его населения, скорректированные на прожиточный минимум, почти не отличаются от показателей дальневосточных аутсайдеров — Амурской области и Еврейской АО.

Еще одним признаком «бедного» региона является сглаженная дифференциация по доходу, коэффициент фондов в крае один из самых низких на Дальнем Востоке — 10,1 раз (в среднем по РФ — 15 раз).

Доходы населения определяют спрос на потребительские товары в сфере конечного потребления, а через это оказывают влияние на масштабы производства, его структуру, размеры прибыли, что, в свою очередь, является движущим фактором развития экономики и опять-таки роста доходов.

В структуре денежных доходов населения Приморского края, как видно из табл. 1, преимущественную роль на протяжении 2001—2006 гг. играют доходы, полученные в результате оплаты труда. В динамике происходит постепенное снижение уровня и в 2006 г. доходы от оплаты труда составили 46,9%. Несовершенная система государственного регулирования в области социаль-

ной поддержки населения обуславливают неравномерный характер доходной части от социальных выплат. Рассматривая структуру доходов в целом, можно наблюдать тенденцию снижения по всем статьям, за исключением доходов от собственности и иных денежных поступлений. Анализ расходов населения Приморского края показал, что наблюдается такая же неравномерность распределения. Преобладающей статьёй распределения денежных доходов населения является покупка товаров и услуг. Ее удельный вес составил 68,8%. Структура распределения доходов у населения Приморского края далека от идеальной.

В целом, до недавнего времени динамика уровня жизни и доходов населения была в основном положительной. Среднемесячная начисленная заработная плата одного работающего в Приморском крае на начало 2008 г. составила 13174 рубля (на 10% выше I полугодия 2007 г.), реальный размер её (с учетом изменения цен) вырос на 13% [11]. По уровню средней заработной платы одного работающего в начале 2008 г. край занимал 7 место среди 9 регионов Дальнего Востока.

**Таблица 1. Структура денежных доходов и удельный вес расходов в денежных доходах населения Приморского края в период 2000–2006 гг., %\***

	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
<b>Денежные доходы - всего</b>	100	100	100	100	100	100	100
<b>в том числе:</b>							
от предпринимательской деятельности	15,5	12,8	13,3	12,6	12,3	11,4	10,7
оплата труда и другие доходы от организаций	49,3	54,7	58,5	55,2	52,4	48,2	46,9
<b>социальные выплаты</b>	13,5	15,1	15,9	14,9	13,8	14,2	12,5
от собственности	6,2	4,8	4,3	5,7	5,8	5,3	6,3
другие доходы	15,5	12,6	8,0	11,6	15,7	20,9	23,3
<b>Денежные расходы и сбережения - всего</b>	100	100	100	100	100	100	100
<b>в том числе:</b>							
покупка товаров и оплата услуг	77,1	80,8	79,8	71,9	71,8	71,7	68,8
обязательные платежи и разнообразные взносы	7,9	7,6	8,8	8,9	9,2	8,6	8,8
приобретение недвижимости	4,1	3,1	2,5	3,2	3,3	3,1	3,7
прирост финансовых активов	10,9	8,5	8,9	16,0	15,7	16,6	18,5
из него прирост, уменьшение (-) денег на руках у населения	-6,6	-10,2	-11,9	-10,6	-11,9	-13,4	-10,2

\* оставлено по данным [2].

Наиболее высокий уровень заработной платы был отмечен на воздушном транспорте (в 1,9 раза выше среднекраевого уровня), в организациях, занимающихся финансовой деятельностью (в 1,8 раза), на железнодорожном транспорте (в 1,6 раз), в организациях по производству, передаче и распределению электроэнергии (в 1,5 раза).

В территориальном разрезе наиболее высок уровень заработных плат в крупных городах. Ситуация с оплатой труда в регионе отражала общероссийские тенденции – цена труда в Приморье до середины 2008 г. росла. Это можно проследить на примере изменения заработной платы по типовым позициям во Владивостоке.

Резкая динамика заработных плат специалистов в сфере продаж характеризовалась ростом рынков в целом: наблюдался активный потребительский

спрос на товары и услуги. Таким образом, отмечалось постепенное улучшение ситуации с доходами населения.

Однако, начиная с середины 2008 г. ситуация стала меняться в худшую сторону. Финансовый кризис затронул и экономику Приморского края. В связи с изменениями курсов валют и другими факторами значительно подорожали кредиты, которые используются для развития бизнеса.

В первую очередь сократились отделы продаж, сотрудники которых имели наибольший рост доходов за последние годы. Кроме того, сокращение затронуло и другие топовые позиции, такие как топ-менеджеры, финансовые аналитики и т.д. Очень пострадал строительный сектор, где также отмечался в последние годы значительный рост доходов. Представители этих профессий являлись значительным сегментом посетителей ресторанов.

Еще одним значительным ударом по экономике Приморья стало повышение таможенных пошлин на подержанные автомобили иностранного производства, принятое в конце 2008 г. правительством РФ в целях поддержки отечественного производителя.

Результатом принятых решений стало резкое (по различным оценкам от 60 до 75%) снижение активности в данном секторе экономики. Не секрет, что покупка подержанных иномарок в Японии и продажа на внутреннем российском рынке была одной из основных доходобразующих статей приморской экономики.

В реальном секторе экономики в январе-ноябре 2009 г. наиболее высокие темпы роста заработной платы к январю-ноябрю 2008 г. были в строительстве (126,3%), в рыболовстве и рыбоводстве (123,8%), в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды (118,9%), в гостиничном и ресторанном бизнесе (117,8%); самые низкие – в торговле (103,3%), сельском и лесном хозяйствах (108,2%) и у работников, занятых в добыче полезных ископаемых (109,2%).

В январе-ноябре 2009 г. заработная плата работников бюджетной сферы составила: в здравоохранении и предоставлении социальных услуг 15475 рублей (110,8% к январю-ноябрю 2008 г.), образовании – 12454 рубля (112,8%).

Величина прожиточного минимума в расчете на душу населения в 2009 г. (в среднем по году) составила 6382 рубля и выросла по сравнению с 2008 г. на 9,1%. Денежные доходы обеспечивали 2,37 величины прожиточного минимума населения.

Среднедушевые номинальные денежные доходы населения края в январе-сентябре 2010 г. составили 16016,7 рублей в месяц. По сравнению с январем-сентябрем 2009 г. показатели выросли на 11,8%, при этом реально располагаемые денежные доходы увеличились на 4,6%.

**Выводы.** На основании проведенного исследования можно сделать вывод, что структура доходов и расходов населения Приморского края характеризует уровень жизни населения как достаточно низкий. Это связано с тем, что в доходной части более 50% занимает оплата труда наемных работников, а в расходной части более половины полученных доходов расходуется на покупку товаров и оплату услуг населения, тогда как при «нормальном» уровне жизни населения данная статья расходов не должна превышать 33%.

Таким образом, изменение структуры инвестиционного капитала и статуса субъектов инвестирования, соответствующее по внешним признакам условиям рыночной экономики, не привело к ожидаемым результатам — масштабной активизации их инвестиционной деятельности. Свертывание участия государства в реализации инвестиций явилось следствием не только смены инвестиционных режимов, связанной с переходом к рынку, но и резким сокращением государственных доходов в условиях экономического спада.

Эффективное использование инвестиционного потенциала сбережений населения может вывести на принципиально иной уровень производственные мощности российских предприятий и оказать позитивное влияние на развитие общества в целом. Для решения этой задачи необходимо создание в первую очередь экономических предпосылок для формирования инвестиционного поведения населения, расширения информированности граждан об альтернативных способах и формах размещения принадлежащих им средств, усиления доверия населения к существующим финансовым институтам, привлекающих сбережения граждан в качестве инвестиций в реальный сектор экономики.

1. Банковское дело в регионе: экономические основы и тенденции развития за 1 полугодие 2010 года. Сводно-экономическое управление: Статистический сборник. — Владивосток, 2010. — 64 с.
2. Банковское дело в регионе: экономические основы и тенденции развития за 1 полугодие 2011 года. Сводно-экономическое управление: Статистический сборник. — Владивосток, 2011. — 86 с.
3. Беккер Г. Человеческое поведение. Экономический подход. — М.: ГУ-ВШЭ, 2003. — 264 с.
4. Боди З., Мертон Р. Финансы. — М.: Вильямс, 2007. — 268 с.
5. Бондаренко И.А. Домохозяйственная система в структуре экономических порядков // Проблемы современной экономики. — 2008. — №4(28) // [www.m-esopomy.ru](http://www.m-esopomy.ru).
6. Бюллетень банковской статистики. Региональное приложение. — М., 2010. — 218 с.
7. Гуртов В.К. Инвестиционные ресурсы. — М.: Экзамен, 2002. — 384 с.
8. Динамика финансовой активности населения России 1998–2008 гг.: Аналитический доклад (версия 2.1 от 02.10.08). — М.: Циркон, 2008. — 164 с.
9. Дмитриева Е.А. Финансы домохозяйств: Учеб. пособие. — Магадан: Кордис, 2007. — 246 с.
10. Зеленков С.М. Оценка эффективности сберегательных инструментов домашних хозяйств // [esopomyar.narod.ru](http://esopomyar.narod.ru).
11. Основные показатели уровня жизни населения / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Приморскому краю // [www.primstat.ru](http://www.primstat.ru).
12. Основные социально-экономические показатели Приморского края, характеризующие итоги 2008 года / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Приморскому краю // [www.primstat.ru](http://www.primstat.ru).

Стаття надійшла до редакції 7.05.2012.